

## **ОТЗЫВ**

на диссертационное исследование  
**Коновалова Дениса Александровича**

по теме:

### **«Современные российские монархические объединения: идейные основание и политическая деятельность»**

Исследование Д.А. Коновалова посвящено изучению современных монархических объединений в России. Автор проводит глубокое теоретическое рассмотрение философии русской монархии и эмпирический анализ политических практик современных монархических объединений.

Широкая постановка цели позволила одновременно применить несколько методологических подходов – институциональный, неинституциональный и целый ряд исследовательских методов.

Безусловно, тот факт, что автор не ограничивал себя в методологическом инструментарии, позволило, с одной стороны, охарактеризовать ценностное содержание современных монархических объединений в России, провести необходимые исторические аналогии, с другой, определить историко-политический контекст создания подобных объединений, проанализировать внутреннее устройство современных монархических организаций, их программы и деятельность. Заслугой диссертанта является и тот факт, что для научной работы привлечено солидное количество источников. Многие из них вводятся в научных оборот впервые.

Эмпирическая часть диссертации основывается на изучении организации и деятельности современных монархических движений. По мнению автора, все российские монархические движения сегодня маргинальны, в них отсутствует стремление преодолеть свой внесистемный статус. На мой взгляд, подобный факт не отражает специфику именно монархических организаций. В современной партийной системе России с доминирующей партией по многим объективным и субъективным причинам большинство политических организаций находятся в подобном положении.

Как с научной, так и практической точки зрения, важно, что диссертационное исследование лежит в плоскости одной из самых актуальных

и востребованных тем – теме поиска объединяющей идеи для современного российского общества. Автор, на мой взгляд, убедительно показывает, что, несмотря на то, что монархические объединения в современной России являются одним из сегментов гражданского общества и также имеют право на существование, по сути своей, не смогут стать интегрирующей идеей. В данном случае, можно добавить, что, во-первых, любая общая идея должна основываться на устойчивой коллективной памяти, чего по отношению к монархизму в современной России не наблюдается. Во-вторых, исторически, идея русской монархии искала основания в религии и народности. И православие, и народность, понимаемая как общность с прочными социальными связями, преданная своему монарху, обеспечивали монархии легитимность. Попытка обрести легитимность через эти концепты сегодня также маловероятно.

Структура исследования логична, не вызывает возражений, выводы соответствуют поставленной цели и задачам.

Автореферат Дениса Александровича Коновалова «Современные российские монархические объединения: идейные основания и политическая деятельность» полностью соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, специальности 23.00.02 - Политические институты, процессы и технологии. Соискатель достоин присуждения ученой степени кандидата политических наук.

Кандидат исторических наук,  
доцент, заведующая кафедрой политологии и  
права ФГБОУ ВО «Красноярский государственный  
педагогический университет им. В.П. Астафьева»  
660049, г. Красноярск, ул. Ады Лебедевой, 89  
28.03.2016 г.

